

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.697

Jueves 27 de agosto de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

INTERESES LOCALES

El eterno problema del agua

Ha transcurrido un año desde aquellos azarosos días del verano pasado, en que la escasez de agua potable y para usos domésticos planteó una vez más en la ciudad el anual y pavoroso conflicto.

Ha transcurrido un año y como si el conflicto no valiera la pena de resolverlo, como si privaciones, molestias y perjuicios no hubieran existido o se hubieran dado al olvido inmediatamente, el conflicto ha vuelto a presentarse casi en toda su integridad.

Ya hace muchos días, menos, es cierto, que en esta fecha del pasado año—que la Compañía de Aguas se ve obligada a cortar diariamente el servicio durante toda la noche y buena parte del día. No hemos de detallar aquí una vez más los enormes perjuicios que esta carencia de agua acarrea a la ciudad.

Pero si, ante la renovación actual del problema, nos creemos obligados a preguntar: ¿qué se ha hecho para solucionarlo?

Sabemos que la Compañía de Aguas ha acometido algunas reformas parciales, pero eso no basta. El Ayuntamiento y el alcalde ¿qué han hecho?

El Ayuntamiento anterior, después de vencer inauditos obstáculos, logró dar forma a una solución que Ayuntamientos anteriores habían perseguido como un ideal al que no pudieron dar cima.

Mejor o peor esa solución, al fin era una solución y, al parecer, la única viable; nadie ofreció ni propuso otra ni mejor, ni peor.

Mediante esa solución que, como recordarán nuestros lectores, consistía en que la Compañía de Aguas ejecutase importantes obras de captación y saneamiento, a cambio de que, una vez ejecutadas y obtenido el resultado apetecido, el Ayuntamiento autorizara la reforma de las actuales tarifas, mediante esa solución, decimos, es muy probable que el problema hubiera quedado satisfactoriamente resuelto para el presente verano.

En caso contrario, nada habrían expuesto ni la ciudad ni el Ayuntamiento.

¿Que por qué no se llevó a la práctica esa solución? Ahí están los señores Cardiel, Fernández y Pérez Gil, que lo podrán responder.

Ellos, capitaneados por el señor Cardiel y seguidos de algunos más hicieron primero oposición rabiosa en el Ayuntamiento.

Ellos, o algunos de ellos, fracasada su oposición en el Ayuntamiento, se procuraron fuera entusiasmas colaboradores, que acudieron hasta a la campaña del escándalo y se alzaron contra el acuerdo municipal, haciéndole así, por el momento al menos, prácticamente irrealizable.

Consiguieron, es verdad, lo que se proponían pero ¿qué solución han ofrecido a cambio de la que con tanto celo y tesón desbarataron?

Aquella solución, repetimos, sería más o menos buena, pero, al fin, era o podía ser solución. Ellos, desbaratándola, nos han dejado sin solución alguna: el problema sigue planteado en los mismos términos, y la población sin agua.

Y contrasta, por cierto, la insistencia y la acometividad que el

pasado año desplegaron principalmente los señores Cardiel y Fernández reclamando las más enérgicas medidas y las más radicales soluciones ante el problema de la escasez de agua, con la pasividad paradisiaca en que este año se han colocado, este año en que los dos usurtructúan la autoridad de la Alcaldía y la confianza de la mayoría del Ayuntamiento.

¿Es que una cosa, y bien sencilla por cierto, es hacer la oposición y otra muy distinta el gobernar?

Ciertamente, cualquier cosa podía esperarse menos que los señores Cardiel y Fernández, encaramados a los más altos puestos municipales, se cruzaran de brazos ante este problema de la escasez de aguas, que tanto parecía preocuparles antaño.

Y, sin embargo, problema es el que reclama inaplazable resolución.

Sería un crimen de lesa ciudad esperar impávidos a que el verano que viene nos sorprendiera el mismo conflicto.

Mejor o peor, alguna solución ha de haber.

Nosotros seguimos creyendo que, hoy por hoy, la única solución viable es la que convalidaron el Ayuntamiento anterior y la Compañía de Aguas, con general aplauso del vecindario.

Pero si no es esa, venga otra.

Todo menos cruzarse de brazos a lo musulmán, dejando en absoluto desamparo los intereses higiénicos y materiales de la población, que tan maltratos quedan a consecuencia de la actual escasez de agua potable y para usos domésticos.

Después de conferenciar el presidente con el Rey, se reunió anoche el Directorio

A las diez de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio en la Presidencia. A la salida el marqués de Estella hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Ya ven ustedes que vengo de uniforme y eso indica que está el Rey en Madrid. Mañana a las once celebraremos Consejo presidido por él. De Marruecos hemos recibido noticias de que se han causado grandes destrozos al enemigo, pues se cuentan por docenas sus muertos. Además le hemos desmontado varios cañones. Al-Krim debe estar arrepentido de la agresión a Alhucemas. Por cierto que seguimos sin explicar la causa de ataque, pues aunque se hacen algunas suposiciones creemos que todas son fantásticas. De Damiel hemos recibido una noticia dando cuenta de que un delincuente hizo frente con una pistola a la Guardia civil y ésta disparó los fusiles, matándolo.

Fuerza motriz - Alumbrado eléctrico - Elevación de aguas - Motores Diesel desde 10 caballos, arranque instantáneo en frío

Semi-diesel desde 5 caballos, no necesitan soplete de gasolina y arrancan por aire comprimido

Motores a gasolina sin válvulas, sin engranajes, sin engrasadores, cojinetes de bolas y rodillos de acero, dispositivo de arranque sin : : : manivela : : : Precios de fábrica.

GARAGE X Calle de Madrid, 5

Por fin de temporada

de riego, se venden más baratos que en fábrica los siguientes grupos moto-bombas a gasolina:

Uno de 6 caballos, para 90.000 litros por hora, 2.500 pesetas; Uno de 4 caballos, para 60.000 litros, 2.100. Uno de 5 caballos, para 60.000 litros, 1.800. Uno de 2 caballos, para 40.000 litros, 1.400. Todos garantizados por un año. Garage X, Calle de Madrid, número 5.

Llega el Rey a Madrid y conferencia con Primo de Rivera

A las siete de la tarde de ayer llegó a Palacio el Rey en automóvil, procedente de Santander, acompañado del duque de Miranda y de su ayudante señor Cinciniegui. Le esperaban en Palacio el presidente del Directorio señor marqués de Estella, las autoridades y la oficialidad de Alabarderos.

El Soberano guió el automóvil durante el viaje y al llegar al Hipódromo entregó el volante al chófer, ordenándole que pasara por la Presidencia, donde el Monarca preguntó si estaba allí el marqués de Estella, contestándole que se encontraba en Palacio.

El Rey y el marqués de Estella despacharon durante largo rato, manifestando el presidente a los periodistas a la salida, que mañana, a las once, se celebraría un Consejo presidido por el Monarca.

He tenido con el Soberano amplio cambio de impresiones y le he dejado a su aprobación una extensa firma. Casi toda se refiere a asunto de personal. El Rey viene satisfecho de su viaje, habiendo dejado a su familia gozando de buena salud. La presencia del Monarca en Madrid y la mía, destruye cuantas noticias absurdas han circulado sobre hechos que solo han existido en la imaginación de algún loco.

—¿Cuándo regresará usted a Marruecos?—le preguntaron.

—A fines de esta semana—respondió.—El Rey permanecerá en Madrid algunos días y ya les comunicaré a ustedes el día de su marcha. En el Consejo de hoy daré cuenta a mis compañeros de mi entrevista con el Soberano. Será un Consejo ordinario, aunque habrá algo de despacho.

Motores para estiaje

Los mejores SEMI-DIESEL, DIESEL y de GASOLINA a precios inverosímiles y facilidades para el pago : BOMBAS para riego, grupos completos, eléctricos y a gasolina : Herramientas, correas, cojinetes, etc.

"EL MATERIAL INDUSTRIAL" C. A. SANTANDER, 1 (Casa del Corcón)

DE NUESTROS COLABORADORES

La lección de la huelga inglesa

Los defensores de la abolición del salariado, esperanzados creyentes en el advenimiento, más o menos próximo, de un régimen ordenador de la producción más cordial, más eficaz en orden a la economía y a la paz social que el presente, no podemos desaprovechar las enseñanzas que ofrece la reciente huelga en las minas de carbón en Inglaterra. No será excesivo, ni temerario, afirmar que tal conflicto—aplazado, que no resuelto—es un síntoma, uno más entre muchos, de resquebrajamiento del régimen capitalista en la gran industria.

El caso es este: Planteada la huelga, dicen los patronos: no podemos seguir pagando los altos jornales de la guerra y de la post guerra; he aquí nuestros libros y balances: nuestros ejercicios se liquidan con pérdidas. Y replican los obreros: la vida ha encarecido, nuestros jornales son insuficientes para atender a la subsistencia de nuestra familia. ¿Cómo podremos consentir en la rebaja de nuestros salarios? Nómbrase una comisión especial para averiguar la verdad y tiene razón: los patronos pierden; los obreros no pueden vivir, menos aún si se les disminuyen sus haberes. Consecuencia: la industria carbonífera inglesa, una de las vertebras de la economía británica, perece. Para evitar la catástrofe, por vía de «larga», para dar «tiempo al tiempo», el Estado inglés acude con los recursos del Tesoro en socorro de unos y otros.

Harto se advierte que la fórmula no es una solución. Los millones del rey Midas, en manos de un Gobierno, no bastarían a cubrir los déficits de las industrias nacionales si el caso anterior se repitiera y multiplicara, como es muy verosímil. Mientras rigió el régimen capitalista podía subsistir, cuando la organización obrera alza frente al patronado una fuerza tan poderosa o más que él, sobreviene la pugna en términos insolubles. No es peor la situa-

ción actual que aquella en que el obrero recibía el salario que quisieran darle. Antes se consumaba una injusticia; ahora se buscan formas nuevas, más equitativas. La historia de la humanidad dice que jamás se ha encontrado sino tras luchas dolorosas y crueles forjados.

¿Y qué tienen que ver estos fenómenos tan conocidos con la abolición del salariado? Pues que en esa magna reforma y en la implantación del accionariado obrero cifrase la esperanza de que un régimen productor más acertado, más fecundo, más pacífico, sustituya al capitalismo envejecido y caduco.

Ofenderíamos la cultura del lector diciéndole que el accionariado obrero no es una utopía elaborada por un sociólogo de gabinete. Sabido es que el sistema, si quiere por iniciativa privada, existe desde hace muchos años en empresas muy poderosas. Recordamos, por vía de ejemplo, el trust del acero de los Estados Unidos. Ya en 1903, eran accionistas de él con sus títulos liberados, 15.000 obreros; otros 10.000 tenían acciones parcialmente desembolsadas. Al año siguiente fueron entregadas a los obreros 33.000 acciones más. Así en Europa como en América, existen no pocas sociedades que conceden a sus operarios participación en los beneficios, y unas las obligan, otras las autorizan para invertir en acciones el importe de aquellos dividendos.

Advertirá el lector discreto que no predicamos una reforma legal de implantación total e inmediata. El intent organizado en este sentido por el Poder legislativo francés, excluyó la obligatoriedad al regular el accionariado. El accionariado exige superior cultura, tanto o más en las clases altas, que en las bajas; acabado conocimiento de la teoría y de la práctica del sistema; preparación suficiente de los espíritus.

Por eso hay una forma de accionariado muy útil al desarrollo evolutivo de la institución y conveniente de presente; el accionariado sindical. Al benemérito Sindicato católico de ferroviarios españoles, corresponde, si no estamos mal informados, la primera iniciativa de alto vuelo. Se hizo accionista de la Compañía del Norte y por él tuvieron los obreros un representante que en las juntas generales de aquella sociedad pudiera defender los intereses del trabajo con mayor eficacia, y sin los inevitables daños que con reclamaciones colectivas formuladas bajo la amenaza de una huelga, dañosa a la economía nacional y acaso estéril para sus promotores. Y adviértase cuán amplios horizontes abrense por estos caminos a la reforma social; porque el obrero accionista fácilmente, posiblemente, llegará a consejero. Por donde se va sin estrépito y sin trastorno, a la temida participación del obrero en la gestión de negocios, asumida íntegramente en la actualidad, por el patrono. Con otra ventaja aún para los intereses obreros: la significada por la posesión por el Sindicato de títulos de diversas entidades mercantiles e industriales, colocándose así en condiciones de compensar riesgos y quebrantos librando al ahorro de los resultados de una huelga o cesación de negocio. Así proceden las organizaciones belgas-católico-obreras.

Estas nuevas fórmulas de economía social, proyectan confortadora claridad sobre las sombras en que se debaten capitalistas y trabajadores, al cabo de un siglo en que la falta de espíritu cristiano rompió vínculos, enfrentó intereses y trabajo, en el desenfreno de todos los egoísmos, el desorden y la lucha.

José de Medina y Togados.

LA BOMBILLA

El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando aparatos modernos que están llamando justamente la atención.

Géneros de primera calidad. Café, refrescos y licores de todas las clases.

TODO EL MUNDO A LA BOMBILLA.

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM

DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES RAYOS X 23, primero

Teléfono 566

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Evaristo Barrio y Sainz

que falleció el 28 de agosto de 1924

Q. E. P. D.

Sus hijos doña Carolina y don Luis; hijos políticos don Félix Plaza y doña Juana Gassis; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que, por el alma del finado, se celebrará en la parroquia de Santa Agueda, el viernes 28, a las once de la mañana, actos de caridad por los cuales les vivirán reconocidos.

Burgos 27 de agosto de 1925.

Todas las misas que se celebren ese día en la citada parroquia, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Doctor C. URRACA

OCULISTA. Consulta de doce a dos — Gratis a los pobres. LAIN-CALVO, 18, PRIMERO.

Gabinete Dental de J. del Val

MÉDICO-DENTISTA. : PROGRESO, 11. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. : Económica de 9 a 9.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho. Licenciado por la Real Academia de Medicina. Tuberculosis, Sieros, Vacunas, Rayos X. Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5. San Juan, 48 y 50. 2.º Teléfono 214.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

Cuartos de Baño

Ninguna persona de buen gusto que quiera unir la innegable calidad a la mayor economía, debe instalarlo sin con sultar con el

Centro de Representaciones

Vitoria 14, bajo.—Teléfono 415

Establecimiento de electricidad

Venía de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, fímbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín.

PRECIOS DE FABRICA. **JACINTO MANRIQUE**

Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar. Teléfono 8-25.

Aventadoras "Clutat"

El constructor de estas famosas aventadoras, siempre dispuesto a realizar cuantas reformas sean necesarias para mayor facilidad en el manejo de las mismas y menos esfuerzos tenga necesidad de emplear el agricultor, presenta este año un nuevo modelo el cual entre otras ventajas reúne las de llevar el armazón de hierro o otras bastantes más no menos importantes, las que pueden verse en el almacén de mi representante en Burgos.

CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8.

AUTOMOTO Tiene engrase especial BH patentado

INFORMACION MILITAR

A LA RESERVA.

Pasa a esta situación, por edad, el capitán de Infantería (E. R.) don Eusebio Espeja Gil, del regimiento reserva de Burgos.

RETIROS.

El alférez de Caballería (E. R.) don Emilio Maté Cabezudo, retirado, es alta desde 1.º de septiembre en la nómina de clases pasivas, con el haber mensual de 146,25 pesetas que le será abonado por esta Delegación de Hacienda.

DESTINOS.

Sanidad militar.—Veterinarios primeros, don Pascual Martín Furiel, de Lancers de Borbón, al Depósito de Ganado de Melilla; don Gabriel Sáez Hernández, de disponible en la sexta región, a Cazadores de Victoria Eugenia; don Manuel Pino Calderón, de disponible en la primera región, a Lancers de Borbón.

Artillería.—Soldado Francisco Nebreda Nuñez, que ha perdido un hermano en Marruecos, del regimiento mixto de Ceuta, al 11.º ligero.

Intendencia.—Teniente coronel, don Jacinto Pérez Conesa, ascendido de las oficinas de la Intendencia de Tenerife, a director del Parque de Intendencia y campaña de Burgos y delegado para el servicio de hospitales.

Don Lamberto Martínez Díez, de las oficinas de la Intendencia de la sexta región y en comisión en el Parque y delegación del servicio de hospitales de Burgos, a continuar en su destino de plantilla, cesando en la comisión. Capitanes, don César Hernández Martín, del sexto regimiento de Intendencia y en comisión en la Academia del Cuerpo, a continuar en el mismo, cesando en la comisión.

Don Rafael García Riveras, ascendido, del sexto regimiento de Intendencia, al segundo batallón de reserva.

Don José Fernando Navarro, ascendido, del Depósito de Tránsito de Ánger, al sexto regimiento de Intendencia.

Tenientes, don José Formoso de Castro, del sexto regimiento de Intendencia, a la Comandancia de Tropas de Intendencia de Melilla.

Don Isaac Martín Vara, de las oficinas de la Intendencia de Melilla, al sexto regimiento de Intendencia.

PREMIOS DE REENGANCHE.

Ha sido clasificado con el sueldo de sargento y antigüedad de 23 de septiembre próximo, el cabo de trompetas del 6.º regimiento de Sanidad militar, Jacinto Villalain Ubierna.

CONCURSOS.

Una vacante de comandante de Artillería en la Comisión Central de Remonta.

Otra de capitán de Intendencia en el «Servicio de Aviación.»

EN CUARTA PLANA

LOS AGRICULTORES ESPAÑOLES ANTE EL PAPA

LA FEDERACION SANITARIA Actos de propaganda

ELOGIO DE LA SIMPATIA La verdadera fuerza de la mujer

INFORMACION REGIONAL DE MERCADOS

Política Social

El Instituto Nacional de Previsión ha comunicado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

El Ateneo de la clase obrera de la ciudad de Igualada ha dedicado una placa de mármol a la terminación práctica del curso de Seguro obrero, con la siguiente inscripción: «La Comisión Internacional de Seguros sociales de la Conferencia de Ginebra, consignó en el acta de la sesión de primero de junio de 1925, los avances e ideales explicados por el Instituto Nacional de Previsión en el Ateneo igualadino de la clase obrera convertido en cátedra popular del Seguro.»

El consejero delegado elogió el espíritu comprensivo del Ateneo, respecto a la política social de previsión y expresó la gratitud del Instituto en nombre de su presidente y de cuantos trabajan en esta humanitaria institución que no es de nadie por ser de todos.

NUEVO COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

BURGOS.—Calle de Madrid, núm. 5.

PRIMERA ENSEÑANZA EN TODOS SUS GRADOS

El colegio «San Antonio», dirigido por Hermanos Maristas y situado durante muchos años en la «Calle de Santander», se ha trasladado recientemente a los edificios locales que ocupó la «Academia Oficial de Sargentos», en la «Calle de Madrid, número 5».

Para informes y admisión de alumnos, dirigirse al Colegio-Internado de Hermanos Maristas, Concepción, 16 y 18.

VINOS Y CONAC

PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 18

Los empleados municipales y provinciales

DESTINOS CIVILES.

Merced a las activas gestiones realizadas por la Asamblea de empleados municipales que se celebró en Madrid en la segunda quincena de junio pasado, se han resuelto en favor de éstos, como a continuación se reseña, los asuntos tratados, para todos los funcionarios Provinciales y Municipales.

Por real decreto de la Presidencia del Directorio, en atención a las gestiones realizadas por la Federación de Empleados y Obreros municipales, se ha resuelto lo siguiente sobre los empleados municipales y de Diputaciones provinciales, a quienes afectan las leyes del 76 y del 85:

«Primero. Los funcionarios que actualmente estén desempeñando destinos de los comprendidos en las leyes de 1876 y 1885 pagados con fondos provinciales y municipales, los que tengan nombramiento en propiedad, hecho con anterioridad a la publicación del reglamento de funcionarios municipales para los dependientes del Ayuntamiento, y, a partir de esta fecha, para los dependientes de Diputaciones, aunque estos nombramientos no se hayan ajustado a los preceptos de las leyes antes citadas, serán respetados en sus destinos, siempre que reuman, a juicio de los centros o dependencias a que estén afectos los destinos, condiciones de identidad para desempeñarlos, y hayan acreditado al tomar posesión su situación militar que por su edad les hubiera correspondido, según está dispuesto en la legislación vigente para los funcionarios mayores de veintinueve años.»

Se exceptúan aquellos destinos cuyas vacantes hayan sido ya publicadas y provistas en concurso por la Junta clasificadora.

Segundo. De estos nombramientos darán cuenta los Centros respectivos a la Junta clasificadora de destinos civiles del ministerio de la Guerra, para los efectos de constancia en las relaciones que deban obrar en dicho Centro, con arreglo a lo dispuesto en las reales órdenes de este Directorio militar, de 7 y 26 de noviembre último, y 5 de febrero siguiente a fin de que por la referida Junta no se proceda a la adjudicación y provisión de las referidas vacantes.

Tercero. Todas las vacantes dependientes de Ayuntamientos que se cubran con arreglo a esta disposición, asignándose a la provisión por la Junta clasificadora las primeras vacantes que se produzcan en número igual al de los destinos que se hayan así previsto, siguiendo desgraciadamente las normas establecidas en el reglamento de funcionarios municipales.

Cuarto. En lo sucesivo se dará el más exacto cumplimiento a lo dispuesto en el art. 19 del reglamento de 10 de octubre de 1885, para la aplicación de la ley de 10 de julio del mismo año, recordando a los ordenadores e interventores de pagos lo dispuesto en el artículo octavo de la citada ley sobre abono de haberes a sus funcionarios.

Quinto. Por el ministerio de la Gobernación se dispondrá lo conveniente para que a esta disposición se le dé la mayor publicidad posible, para que llegue a conocimiento de todos los Ayuntamientos y Diputaciones de España, para su más exacto cumplimiento.

Para el estiaje

Los industriales y agricultores, no deben olvidar que tanto para contrarrestar los perjudiciales efectos del estiaje, como para facilitar las penosas agrícolas, no hay nada que supere a un motor, bien sea de aceites pesados, diesel o semi-diesel, de gas pobre o gasolina, siempre que su marca sea de la garantía que ofrece esta Compañía de los motores Deutz Otto legítimo

Antes de comprar motores pedid referencias de las instalaciones hechas. Esta casa os las podrá suministrar numerosas e inmejorables de las muchas que tiene funcionando en Burgos y su provincia.

Centro de Representaciones

Vitoria 14, bajo. Teléfono 415

ZUAZO

Eficaz en las afecciones crónicas del aparato respiratorio y en la predisposición catarral.

Nuevo arrendatario

Reforma total de todos los servicios.

Médico director: DR. ELEIZEGUI por oposición del Cuerpo de Baños.

La becerrada de la Prensa

Continúa la animación para la becerrada, siendo grande el pedido de localidades.

Si el tiempo sigue como hasta la fecha habrá de verse concurrir íntima la plaza.

En ésta ensayan los jóvenes ciclistas con gran entusiasmo todas las tardes.

Los regalos siguen en aumento, habiéndose recibido hoy los que a continuación publicamos.

La brillante banda de música de San Marcial, que dirige el maestro señor Casaurrán, está ensayando dos pasodobles del maestro Quesada.

Los títulos de dichas obras son: «Sangre española» y «El último mono».

Dichas composiciones se ejecutarán durante la fiesta de toros organizada por la Asociación de la Prensa.

REGALOS RECIBIDOS

Don Luis Lavín, dos botellas «San Roque», jeréz quinado.

Ilustre Colegio de Abogados, bonita escribanía y pluma estilográfica.

Don Justiniano M. Villanueva, estuche con seis cucharillas de plata.

Don Benito Díez, una bocina para automóvil.

«El Buen Gusto», dos botellas de vino de Málaga.

Señores Sobrinos de Valentín Marcos, dos thermos.

Don Julián Díaz Güemes, dos botes de lustre «Keros», de su fabricación.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobierno civil.—Circular anunciando el hallazgo de una novilla en Villavieja.

Administración de Rentas Públicas.—Relación de terrenos de la jurisdicción de Caba cuya legitimación en propiedad solicitan varios ecónomos.

Providencias judiciales.—Subasta de una casa en Quintanar de la Sierra. Anuncios oficiales.—Expropiaciones en Jaramillo Quemado para las obras del ferrocarril.

Districto forestal de Burgos.—Continúa la relación de licencias de pesca expedidas durante el mes de junio.

Ayuntamiento de Burgos.—Pliego de condiciones para la subasta de construcción de treinta puestos adosados al Mercado Cabierto.

Ayuntamiento de la Puebla de Arganzón.—Vacante de farmacéutico titular.

Motores eléctricos

SIEMENS SCHUCKERT

Para corriente alterna trifásica, de todas las potencias, descuentos sobre los precios de tarifa hasta de 25 por 100, puestos en Burgos, franco de portes y embalajes.

«MATERIAL INDUSTRIAL» C.ª A.ª

SANTANDER, 1 (Casa del Cordón)

Cama de matrimonio

de metal dorado, se vende. En esta Redacción informarán.

Se vende

una tertana seminueva. Para tratar, con Cándido de la Fuente, en Villavieja de Burgos.

Zafras

Se venden cinco zafras para aceite juntas o separadas y un peso quintalero. Diríjase al Sindicato Agrícola de Sasamón.

Aprendices y aprendizas

Hacen falta en la Fábrica de Guantes del paseo de los Pisoneros.

Se venden

tres carros de bueyes en buen uso y económicos. Razón: Sanz Pastor 12, bajo.

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa San Juan, 63, entresuelo. Teléfono núm. 418. Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10

COMPRE USTED

LA COLONIA

AROMAS DE LA TIERRUCA

«LA ROSARIO» (S. A.)

DE SANTANDER

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativos de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.—Barcelona

Los ejercicios para el Clero

En la Universidad Pontificia han tenido lugar los ejercicios espirituales para el Clero de la diócesis, habiendo acudido cerca de ochenta.

Con la comunión, repartida esta mañana, han terminado los de la primera tanda, que dió principio en la tarde del viernes.

La segunda tanda entrará el domingo por la tarde, finalizando el día 5 de septiembre.

Los reverendos Padres Irigoyen, rector de la Merced, y Ferrer, de la Universidad de Deusto, han estado encargados de los actos de los Santos Ejercicios.

Francia piensa en la acción decisiva

Coincidiendo con las declaraciones del presidente del Directorio militar español el periódico «Le Temps» publica un artículo, bajo el título de «Acción decisiva», en el que se contienen los mismos propósitos de acabar de una vez con Abd-el-Krim.

Los Estados Mayores, según el diario parisiense, han llevado a cabo una organización sólida, inteligentemente coordinada; la moral militar se ha duplicado; sobre el Lucus se ha realizado una operación en la que se ha puesto de relieve la unión práctica que existe entre franceses y españoles, y que ha producido como consecuencia el cierre del boquete abierto en el Garb francés; al Norte de Tazza, el general Boichut, comandante general de Argelia, ha despedido y asegurado las comunicaciones; en una palabra; se respira la llegada del momento decisivo.

«¿Cómo? Recuérdese la frase del general Changarnier: «El enemigo debe ser perseguido hasta el centro de sus recursos», y la del general Bugeaud: «La defensiva con tra un enemigo ágil es cosa difícil. El mejor medio es no limitarse a parar los golpes, sino darlos.»

El general Pétaín ha dicho a los periodistas que volvía a Marruecos «con directivas preciosas, que permitirán a nuestras tropas obtener un éxito definitivo y próximo». Y con «nando esto, dice «Le Temps»:

«Pero no se desarrolle un ataque de esta amplitud sin indispensables preparativos; hay un equipo a realizar en el frente, aprovisionamientos que reunir, municiones que acumular, reconocimientos de terreno que efectuar; en resumen, como ha dicho Mr. Painlevé, todos los medios deben ser empleados y acumulados racionalmente para que la ofensiva próxima sea lo más rápida y eficaz posible. Este trabajo se está realizando desde hace varias semanas. El mariscal Pétaín juzgará de sagrada la proposición.»

«Por dónde se ejecutará la ofensiva? El mariscal Pétaín, el mariscal Lyautey y el general Naulin concibieron uno, aprobado por el Gobierno. El plan se mantiene, como es lógico, en secreto.

«Pero hay una voluntad de «faire la guerre». Eso es bastante.

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y San Quirce

Consulta en su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz 15, y en su domicilio

Vitoria, 3

Teléfonos núms 261 y 374

AUTOMOVILES DE OCASION

de varias marcas en marcha y a toda prueba desde 900 pesetas.

Informes: GARAGE MODERNO

Se venden

varios tipos o pozales de madera de roble con asas, propios para lavar o dar agua al ganado.

Garage X. Calle de Madrid, número 8.

Para oficina

Se necesita señorita muy activa y que esté bien en caligrafía, taquígrafía y mecanografía.

Diríjase sin recomendaciones al apartado de Correos número 28 de Burgos.

La Casa de Socorro

Terminadas las obras de reforma en la Casa de Socorro, probablemente quedará instalada de nuevo en el lugar que antes ocupaba del edificio teatro, el próximo lunes.

Este benéfico establecimiento constará ahora de una amplia y acondicionada sala de operaciones dotada de excelente material y calefacción; otra sala de consultas o despacho y otra de espera, para el público.

En la parte superior se ha instalado un dormitorio para el médico de guardia y otro para el practicante de igual servicio.

Para que éste se halle todo lo mejor atendido posible y permanentemente, turnarán en los servicios de guardia, con los dos médicos pertenecientes actualmente en la Casa de Socorro, otros tres auxiliares de la Beneficencia.

BIBLIOGRAFIA

Análisis Gramatical.

Acaba de publicarse la octava edición del «Tratado de Análisis de la Lengua Castellana o Española», de que es autor don Rufino Blanco y Sánchez, profesor de la Escuela Superior del Magisterio y de la Escuela de Criminología.

La nueva edición, que como las anteriores comprende el análisis gramatical, el lógico, el literario y el lexicográfico, está ajustada a las últimas reformas gramaticales de la Real Academia Española.

Precio del ejemplar en rústica, cuatro pesetas.

Tres años entre los hielos

Nueva York.—Ha llegado al puerto de Nome (Alaska), con seis hombres a bordo, la goleta «Maude», perteneciente al explorador Amundsen, después de permanecer tres años prisionera de los hielos.

En 1922 se dirigió esta goleta a las islas Bennet, y una vez realizada su misión, el capitán Westing recibió orden de volver a los Estados Unidos; pero los icebergs cortaron su retirada, y hasta el día 7 de este mes, después de tres años de permanencia en la región polar, no pudo emprender el viaje de regreso a América.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE.

De Santander llegó el teniente del regimiento Lancers de Borbón don Carlos Calderón, después de haber asistido al Concurso de Tiro, celebrado en dicha ciudad, habiendo obtenido seis premios, entre ellos, la Copa del gobernador militar de la Plaza.

Por estos triunfos le felicitamos.

—Para Logroño el canónigo de aquella S. I. C. Dr. D. Tomás Mozonillo, biógrafo de la vida de la Beata Madre Sacramento.

VARIAS

En la propuesta extraordinaria que ayer publicó el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra ha sido ascendido a capitán, nuestro amigo el teniente del Cuerpo de Seguridad, con destino en Palencia, don Félix Ruiz e Ibarraza. Enhorabuena.

NECROLOGICAS

Mañana se cumple el aniversario del fallecimiento del señor don Evaristo Barrio y Sainz, ocurrido en igual fecha del año anterior y que causó gran sentimiento.

Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a los hijos del finado doña Carolina Barrio de Plaza y don Luis, comandante de Ingenieros y demás distinguida familia.

Noticias Varias

Ha sido multada con cincuenta pesetas, la dueña de una casa de huéspedes, por no dar cuenta del movimiento del personal que admite en la misma.

CAMIONES - CAMIONETAS - ÓMNIBUS

DESDE 1 A 10 TONELADAS

U. S. A. - PIERCE ARROW - WHITE - G. M. C. Y OTRAS GRANDES MARCAS

Diversidad de modelos en constante exposición. Piezas de recambio para todas nuestras marcas.

FACILIDADES DE PAGO

MARCAS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS SIN COMPETENCIA

J. TIÑAO :: Prim, 24.-BURGOS

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana)

donde se ejecutarán por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Corsés ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral) Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escosiosis, cordosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral y jibosidades) Desviaciones raquípticas de los miembros, pies equinos, aias y valgus. Últimos modelos en ortopedias abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastrotopis (cáda de estómago), nefrotopis (riñón caído), enterotopis, anterotopis, anevrosión uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno en todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica a su gabinete, Plaza de General Santocildes, número 10, piso primero, teléfono 257; Burgos

En la Casa de Socorro se han practicado doce asistencias de carácter leve.

«PRIMICIAS»

por José Martínez Díaz. Obra interesante, con bellísimas poesías. Precio: 2'50 ptas.

La familia del finado don Pablo Martínez Lázaro, dá les más expresivas gracias desde las columnas de este periódico, a cuantas personas se interesaron por su salud y asistieron al entierro y funeral de dicho señor.

ARNEDILLO

Agua para curar ciática y goña.

Todo un pueblo estaba atormentado por el mal color de la ropa después del lavado y al ver los maravillosos efectos de la JABONADURA REXBLLU, ha sido el primero en propagarlo.

De venta en Droguerías y Ultramarinos

LA PENSIÓN VICTORIA

se recomienda sola, por su trato especial e independencia de sus habitaciones.

El alumno don Salvador Marín Antón, deberá presentarse en esta Escuela Normal de Maestros para enterarle de un asunto que le interesa.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

A LAS MODISTAS las interesa conocer las novedades recibidas para la próxima temporada. Visite nuestro escaparate.

Mañana viernes regalo de una bonita pelota celulosa a toda compra de una peseta en adelante.

LOS CHICOS, Plaza Mayor, 3

Para curar la febrilis y varices, nada más eficaz que los Baños de la Muera.

Delegación de Hacienda

Libramientos para mañana: Don José J. Manrique, don José M. Platero y don Arturo Revuelta.

PAGO DE LA MENSUALIDAD

Día 1.º de septiembre.—Tropa mensual.

Día 2.—Jefes y oficiales (Retirados de Guerra) y jubilados de todos los ministerios.

Día 3.—Montepío militar, Montepío civil y remuneratorias.

Días 4 y 5.—Todas las nóminas.

Notas Eclesiásticas

En la S. I. C. de Segorbe se halla vacante un

Los agricultores españoles ante el Papa

El Emmo. Cardenal Primado.—La presidencia de la Peregrinación.—Las banderas.—El album al Papa.—Los trajes regionales

La Peregrinación Católica-Agraria promete revestir extraordinaria importancia, no ya solo bajo el punto de vista religioso, sino en su aspecto social y patriótico.

Conscientes de la trascendencia de esta peregrinación, las Federaciones Católica-Agrarias, entre las que reina entusiasmo indescribible, han pensado que una empresa de tal relieve y significado, social, debía ser presidida por el director de la Acción Social Católica, eminentísimo señor Cardenal Primado.

El señor Cardenal Primado, prescindiendo, con la humildad en él característica, del aspecto personal—tan significativo como merecido—se fijó tan solo en enterarse minuciosamente del plan que preside a la peregrinación católico-agraria, mirada con tantas simpatías por su eminencia, que hallándose en Tierra Santa se dignó magnánimamente bendecirla, sin aguardar siquiera su regreso a España.

Debidamente autorizados, podemos afirmar que el eminentísimo Cardenal Primado, no solamente ve con simpatía esta peregrinación, sino que experimenta verdadero entusiasmo y su corazón se inunda de consuelo inmenso, ante la idea de que la Sindicación Católica-Agraria rinda al Papa el homenaje de acatamiento en este Año Jubilar; que por las aulas del Vaticano ondeen triunfantes las banderas de las Federaciones y Sindicatos, abatiéndose ante el Vicario de Cristo; que se dedique un álbum al Sumo Pontífice con la historia gráfica y sintética de las Federaciones y Sindicatos, etc., etc. Todo esto llena de júbilo al señor Cardenal Primado, preparándose a demostrar ese entusiasmo de la manera más elocuente y significativa: presidiendo personalmente la peregrinación sin otras alvedad que alguna grave e insperada ocupación de su cargo se lo impidiese.

Convencido el Cardenal-Arzbispo de Toledo—por la forma en que las Federaciones católicas han solicitado presidir la peregrinación de que esas Federaciones laboran con entusiasmo para que la empresa revista la trascendencia que merece la Sindicación Católica-Agraria Española, quiere con su proverbial celo, ser el primero en el ejemplo, presidiendo la peregrinación, sin reparar en nuevos sacrificios y fatigas. La paternal y donadosa actitud del señor Cardenal Primado, llevará a las Federaciones y Sindicatos, con la gratitud más profunda, nuevos alientos y entusiasmos.

Una de las notas simpáticas y pintorescas de la peregrinación, será, sin duda alguna, la de los trajes regionales. Los agricultores asistirán con sus trajes típicos de la región.

El plazo de inscripción termina el día 5 de septiembre.

Para informes e inscripciones en las Federaciones Católico-Agrarias y en el omento del Excursionismo y de la Unión Ibero-Americana, Mayor, 4, Madrid, y en las delegaciones de esta Sociedad



BALNEARIO DE VALDELATEJA

Aguas bicarbonatadas, sódico azoadas, termales. Están indicadísimas y dan excelente resultado en el REUMATISMO en todas sus formas: Hiperclorídica, herida, luxaciones, etc., etc. Capilla y pabellón de chorros y baños. Servicio de automóvil desde Burgos, que sale a las ocho, de la calle de Vitoria número 2 y llega al Establecimiento a las diez. Grandes reformas.—Las habitaciones disponen de luz y agua corriente.—Servicio de automóviles para el Balneario.

INGENIEROS DE CAMINOS

Preparación para el ingreso en la escuela ACADEMIA KRAHE. La más acreditada. Número limitado de alumnos. Pídanse detalles e informes: MORETO 7. MADRID

LA FEDERACION SANITARIA

Actos de propaganda

El pasado domingo, en Quintanar

En el pintoresco pueblo de Quintanar de la Sierra se celebró el domingo pasado una Asamblea con el fin de constituir la Junta de Federación Sanitaria del distrito de Salas de los Infantes. La asistencia fue numerosa, el entusiasmo grande y muy alentadora la fraternidad que reinó constantemente.

La reunión fué convocada por la Junta central de Federación Sanitaria de Burgos, que asistió al acto y debió quedar muy satisfecha del resultado obtenido. Presidió el señor delegado gubernativo don José María de Letona, teniendo a su derecha al presidente de la Federación doctor Valero, señor Martín, señor Díez, doctor Santamaría, el señor Vicario y algunos señores alcaldes y autoridades de pueblos comarcas; a su izquierda estaban el señor alcalde de Quintanar, señor Amézaga, señor González, señor juez de Salas y párroco del mismo con otros señores alcaldes y el infatigable leader señor Escolar.

Abrió la sesión el señor delegado y elocuente y cariñosamente saludó a los asambleístas y muy galantemente a las varias señoras que con su presencia honraban el acto; hizo constar el sentimiento del señor gobernador por no poder concurrir a la Asamblea a la que se adhiere incondicionalmente, pues la rectitud de los fines y la grandeza de la causa de la misma, que es Justicia, Virtud, Amor, no le permitían dudar de la moralidad de su causa.

Fué breve, sincero, discreto y elocuente; grandes aplausos y algunos vivas, por todos contestados cerraron su discurso.

Concedió la palabra al doctor Valero, quien en pocas, pero ingenuas frases, explicó el motivo y fines del acto, y que para cumplir lo acordado en la última junta general verificada en Burgos, quería que la Asamblea ratificara o rectificara la Junta del distrito, hizo ver cómo la tendencia de Federación no se contrae solamente a las legítimas aspiraciones de mejoramiento material de los Federados, sino que aspira a ser, y será, verdadera encarnación de la Justicia y en todo momento defensora de ella, siendo por consiguiente, firme garantía de moralidad, no solo para las clases sanitarias, sino también para los pueblos.

Afirma con razonamientos incontrovertibles que si aspiramos a mejorar nuestra vida, debemos mejorarnos nosotros mismos, y que sería su ideal que todo el mundo pudiera presentarnos con orgullo como ejemplo de bondad y sabiduría, de corrección y caballerosidad y que si llegásemos a ser, como debemos, alcanzáramos, sin pedirlos, mayores beneficios. (Fué muy aplaudido)

El señor Vicario, subdelegado de Medicina de Salas y secretario de Federación del distrito, leyó un interesante y razonado discurso.

Censuró a los compañeros que no asistieron al acto, haciendo ver cómo su negligencia es la principal causa de nuestro atraso y de todos nuestros males.

La causa u origen de las Federaciones es el deficiente estado de la Sanidad e Higiene públicas.

Reconoció que el Directorio en los dos años que lleva rigiendo la Nación hizo mucho más en estas cuestiones que lo hecho en 1923 años anteriores.

Del estado actual de la Sanidad española puede juzgarse con sólo comparar su presupuesto misero con el bien dotado de cualquier país verdaderamente civilizado.

Cree que solo el bienestar material y moral de las clases sanitarias puede ser la base firme de la Sanidad e Higiene públicas.

Explica los fines de la Federación sanitaria y termina entre frenéticos aplausos.

El señor Amézaga saluda a las señoras presentes con frases galanas e inspiradas e insiste en afirmar el apoyo de las autoridades.

des. Al regresar de Santander se entero de esta reunión e incansable se apresta a concurrir a ella, porque a su vez, la propaganda, el tesón, la energía, la fe, en una palabra, son la garantía del éxito en todas las empresas humanas.

Termina diciendo que solo vienen a constituir la Junta distrital de Federación en Salas. (Justos aplausos cierran su discurso).

D. Jerónimo Rodríguez, en nombre de los veterinarios, saluda cortemente a todos y aboga por unión fraternal y sincera de todas las profesiones sanitarias, asegura el ícaí apoyo de sus colegas y fustiga energicamente a los «cucos», egoístas y termina diciendo en párrafos elocuentes y briosos que todo el que no lleve alta la frente y limpio el corazón, debe darsé en casa porque la Federación sanitaria es una Asociación de hombres honrados y altruistas.

Don Venancio González, farmacéutico de Quintanar, pleno de emoción y entusiasmo, saluda a todos y se felicita de la asistencia de la representación burgalesa, terminando entre una verdadera salva de apausos.

Don Ildefonso Martín, farmacéutico de Burgos, con su habitual elocuencia y fogosidad, abunda en las teorías expuestas, federativas y alienta a todos para continuar laborando por esta institución con entusiasmo, en pro de estas sufridas clases sanitarias españolas.

El señor Díez, en nombre de los practicantes, saluda cariñosamente y dice que dentro de su modesta clase, los auxiliares de Medicina están dispuestos a llegar hasta donde sea preciso no desmayando ante el trabajo.

El doctor Santamaría, hombre de fe y entusiasmos, acostumbrado a estos trabajos, dice que no quiere repetir nada de teorías federativas, por haberlo ya hecho los señores que le han precedido en el uso de la palabra, pero que se va a permitir hablar de otra institución que nació al amparo de su fundador, su querido amigo el presidente doctor Valero, y es la implantación de la Mutual Sanitaria Castellana, la que en la época en que el sanitario fallece, deja un pequeño recurso a la familia indicando que como en general no somos todo lo buenos que deberíamos, tiene una pequeña pérdida de una peseta del capital reservado que pierde el que no cumple como tal, es decir, una especie de multa, invitando a que todos ingresen en la misma. (Fué muy aplaudido)

Paco Izquierdo, el simpático y culto médico de Quintanar, cumpliendo galantemente el deber de hospitalidad y cortesía nos dijo que Quintanar se siente orgulloso al recibirnos y da la más cordial bienvenida a todos.

Con tanta modestia como injusticia nos dice que carece de efusivos oratorios y con verdadera emoción y poniendo el alma en los labios, dice que debemos unirnos todos los hombres sinceros y buenos que aspiramos a hacer patria y termina con unas frases inspiradísimas de la propaganda que hace ver el orgullo de Quintanar con las primicias de la propaganda sanitaria y con la presencia de tan ilustres y queridos huéspedes. (Fué muy aclamado)

El señor Rubio pronuncia un elocuente discurso que puede sintetizarse en tres afirmaciones: Necesidad de reconocer la patriótica y fructífera labor del Directorio. Interés de todos los sanitarios o no en las cuestiones y problemas de sanidad y deberes de estrechar los lazos entre nosotros, de moralizarnos y de luchar contra el mal compañero. (Ruidosos aplausos).

Entre grandes aclamaciones se levanta a hablar el infatigable y elocuente propagandista señor Escolar.

Saluda a las señoras, a las autoridades y a todos los reunidos, con la fina y discreta cortesía que en él todos admiran.

Justas y merecidas alusiones a la labor del verdadero apóstol de nuestra causa, el sabio doctor Centeno, arrancan grandes y prolongados apausos. Las ideas de la Federación Sanitaria son: Patria, Trabajo. Insiste en la justa ponderación de las ideas «centenarias» y nos dice que el día 26 expondrá en Burgos el plan de Montepío, terminando entre grandes aclamaciones, recomendando el deber de hacer Patria.

El señor Sanz, farmacéutico de Barbadillo del Mercado, nos hace ver en elocuente discurso cómo se avocinan por el oriente negras nubes de revolución y cómo nosotros, los sanitarios, somos el baluarte inexpugnable, ante el cual se estrellarán la anarquía y la disolución.

El discurso de este culto compañero, intencionado, elocuente, discreto y científico, fué muy aplaudido.

En frases elocuentes cierra la sesión el señor Valero, insistiendo en sus puntos de vista, hace

ELOGIO DE LA SIMPATIA

La verdadera fuerza de la mujer

La simpatía es a la mujer lo que el perfume a la flor, lo que la luz a la estrella, lo que la melodía a la música. Una mujer puede ser muy bella muy elegante; la juventud podrá darle cuantos atributos maravillosos posea—ya que la juventud es hermana de la primavera;—pero si la gracia de la simpatía no acompaña todos los encantos, éstos habrán perdido o caerán de ese no se sabe qué encanto que Dios ha dotado con el soplo de esa fortuna, que mientras más se gasta más se tiene.

Por algo dice el poeta que la simpatía es la belleza más temible y más subyugadora. «La simpatía de las feas es más fuerte que la belleza de las que carecen de ese soplo divino, asegura Dario, el mago que profundizó tan hondamente el alma humana, y particularmente el alma de América.

De modo que la mujer que está dotada de aquella fortuna invisible y mágica, ha de ser siempre dichosa, puesto que hace dichosos a los demás. Pero eso sí: la mujer que es simpática no lo sabe generalmente. Porque hay algo en la naturaleza de los caracteres que debilita todo aquello de que queremos hacer ostentación. Lo natural, lo espontáneo, lo sencillo, es lo que mayores encantos tiene en este mundo. Así, pues, la simpatía ha de ser innata; ha de salir, manar de la persona con la misma naturalidad que el agua de la fuente, el perfume de la rosa o la luz de la estrella. Y estrella, flor y fuente ignoran lo que dan.

La simpatía es tesoro inagotable con que las almas que la tienen obsequian de continuo a todo el mundo, con la generosidad de un piadoso derroche. La mujer simpática es generosa por definición. Su dulzura reparte el bien sin ver jamás por dónde ni a quién; y en ello estriba precisamente su secreto.

En este orden de ideas y tratando de cosas al parecer tan simples, vale anotar de paso lo que deben sufrir las mujeres que carecen del amable don de la simpatía. Porque hay mujeres que se dejan llevar por malos humores y detalles de carácter violento que les hacen perder la simpatía, y una vez perdida es arduo recobrarla por más que la reacción tras la cólera se parezca un poco a la suavidad que entraña la simpatía. La simpatía, queridas lectoras, es esencialmente flor de paz. Allí donde no hay serenidad, bondad, largueza espiritual, no podrá nunca florecer la simpatía.

Es por eso que la educación de la mujer, particularmente en nuestros tiempos que son—hay que decirlo—tan ásperos y materiales, la educación de la mujer, decimos, ha de estar saturada de simpatía. La responsabilidad de las madres es por ello más grande que en otras épocas, en las que el ritmo de la existencia era menos brusco y estaba más en armonía con las ideas y pautas de la concordia.

La educación de la mujer en nuestros días, merece atención especialísima, si es que los dirigentes de la sociedad no quieren que la noble compañera y madre del hombre se haga menos femenina, esto es, menos bondadosa, menos dulce, vale decir, menos simpática. ¡Ah! Porque la simpatía femenina es manantial

inagotable, donde se entonan las almas de los hombres que combaten y luchan en los campos de la vida moderna, ruda y violenta. De modo que si nuestras mujeres no pierden el don de que estamos hablando, la sociedad humana puede esperar mucho y las reacciones del bien, de la paz, de la armonía no serán tan difíciles y tan remotas.

Feliz por tanto puede considerarse a la criatura que Dios ha dotado con el soplo de esa fortuna, que mientras más se gasta más se tiene. La simpatía es el consuelo mayor y más justo de la vejez; porque una mujer simpática, en el vasto y puro sentido de la palabra, tendrá la filosofía suave e inteligente de comprender la vida y adorarla hasta en sus horas vespertinas y melancólicas con esa flor luminosa e inmarcesible que se nombra con el bello vocablo: simpatía. Voz, que en todos los idiomas es melodiosa, tierna y sugestiva.

Sed por eso, simpáticas antes que bellas. Maltad la soberbia que suele morder el corazón como una vibora oculta y traidora. La vanidad insolente es refractaria asimismo a la simpatía; y la soberbia y la vanidad no hacen sino amargar el camino de la existencia que sólo debiera y «pudiera» ser de flores para toda mujer.

Cultivad, madres, la simpatía en el alma, en el corazón de vuestras niñas y habréis realizado la obra más trascendente de esas existencias, porque así estarán dotadas de un vigor más fuerte que lo que llamamos generalmente fuerza. Y vosotras, lindas y geniales jóvenes que estáis sobre la tierra para hacerla más buena y más bella; sed simpáticas! Respirad en Dios y en sus doctrinas la inspiración sencilla que hace de los espíritus humanos y más de los femeninos urnas de simpatía fascinadora. Hacedos dulces las que no lo seáis; y vosotras, las que sentís y comprendéis la fuerza que se viste de flor, ni economiceis momento de regar por el mundo en torno vuestro la paz generosa que emana de vuestra simpatía.

Ser simpática una mujer es tener abiertas de par en par las puertas del porvenir ambicioso, sin que haya de recurrir jamás—o casi nunca—a otros esfuerzos que a los de su dulzura natural. ¡Ah! Porque es mucho lo que sufren las que ignoran eso, las que creen, incautas, que es preciso pensar y actuar como los hombres en las esferas del vivir moderno, tan complejo para la mayoría que sólo quiere emplear las armas delonantes y torpes en vez de irradiar simpatía sobre el camino.

Se quiere eso decir que hayamos de ser débiles, ¿Es así? Pero la energía, la voluntad, la acción, no necesitan precisamente de esa ostentación de fuerza un poco circense de que hacen gala los que ignoran que la fuente del vigor está en la dulzura. Si no, decidme: Ha habido un hombre más dulce y más fuerte que Jesús, y una madre más heroica y suave que María?

Mujeres, decía el filósofo: colocad vuestra gola de miel en la sociedad en que vivís, como la abeja en el panal maravilloso. Así ejerceréis la más potente y noble de vuestras virtudes.

D. H.

Información regional de mercados

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Los precios corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 26

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 200 fanegas de trigo. Se cotizó la fanega de 94 libras a 81'50 reales (ptas. 47'12 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 500 fanegas de trigo, cotizando la fanega de 94 libras a 81'50 reales (pesetas 47'12 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Centeno a 70 reales fanega, cebada a 45, algarrobas a 60, avena a 56, yeros a 54

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:

Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 62'00; ídem buena, a 60'00; ídem corriente, a 59'00; ídem 2.ª buena, a 58.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco de pesos. En las fabricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Ten. en la superior a 50'00, cuarta superior 40'00, comidilla a 32'00, salvado de hoja a 34'00.

León, 26

Trigo a 86 reales fanega, centeno a 79, cebada a 65, avena a 40, yeros a lentejas a , patatas a 3'50 arroba.

Palencia, 26

Trigo a 81, centeno a 70, cebada a 46, avena a , algarrobas a 61; patatas a 2'00.

Árvalo, 26

Trigo a 84, centeno 70, cebada a 44, yeros a , avena a 40, fijos a , patatas a 2'50.

Iscar, 26

Trigo a 84, centeno a , cebada a 44, avena a 40, yeros a 54 algarrobas a 56, patatas a 5'50

Valoria la Buena, 26

Trigo a 81, centeno a , cebada a 40, avena a 52, yeros a 50, garbanzos a 60, patatas a 4'00.

Cistierna, 26

Trigo a 94, centeno a 68, cebada a 56, avena a 46, yeros a , garbanzos a 60, pias, alubias a , nueclas a , patatas a 5'50.

Astudillo, 26

Trigo a 86, centeno 70, cebada a 68, avena a 48, yeros a 90, fijos a 80, lentejas a 80, garbanzos a 192

Turégano, 25

Trigo a 86 reales fanega, centeno a 52, cebada a 40, algarrobas a 52, yeros a 50, avena a 25, patatas a 5'00.

Matapozuelos, 25

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 70, cebada a 50, avena a , yeros a 75, patatas a 5'00

Zamora, 26

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 70, cebada a 46, avena a , yeros a , garbanzos a 60'00 pias, alubias a , pesetas, patatas a 2'00.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 27

Trigo mocho a 80'50 reales fanega ídem rojo a 80'00, áliga a 80, centeno a 70, cebada a 44, avena a 54, yeros a 60 alholvas a 72, fijos a 64, harina 1.ª a 61 pesetas los 100 kilos, harinilla a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

Ayer, en Burgos, en el "Coliseo Castilla"

Ayer se celebró con gran entusiasmo en el Coliseo Castilla, cedido generosamente por la Junta del mismo a quienes damos las más efusivas gracias, la anunciada conferencia del infatigable y queridísimo compañero y burgalés de corazón Dr. Escolar.

En breves y sentidas frases, en las que, como siempre, dejó hablar al corazón, encareció la transcendencia del acto el Dr. Valero, que puso de manifiesto las ventajas que el Montepío proporcionará a las clases sanitarias, y el consuelo que puede llevar a las personas queridas del pobre sanitario fallecido que con su muerte deja generalmente en el más triste desamparo. Cariñosos y sentidos aplausos premian las frases nobles del presidente del Colegio de Médicos.

Hace uso de la palabra el doctor Escolar, quien en fogosos y elocuentes párrafos, poniendo en ellos toda su alma, grande hasta lo infinito, empieza manifestando el origen de la idea que surgió a raíz de ver a una pobre muchacha, hija de un compañero fallecido recientemente, pidiendo una limosna para su sustento, éste y otros hechos análogos e igualmente amargos me obligaron a pensar, dice, en el por que no habíamos de ser nosotros mismos los que nos regenerásemos y nos proporcionemos los medios de hacer llevadera la amarga vida que espera a nuestras viudas y huérfanos.

Con profundo conocimiento, expone las bases de este Montepío y dice que con una buena voluntad y un mínimo desembolso, podemos llegar a la resolución del problema. El fundamento primordial es la creación de un impuesto de cinco céntimos por cada receta que el médico, veterinario y practicante formule y otros cinco céntimos por cada receta también que cada farmacéutico despache: crea impuestos que el mayor no excede de diez céntimos, para cada específico nacional que se despache e indica una cuota proporcional a la del médico a cada uno de los profesionales que se dedican a las diversas ramas de la Medi-

cina y Farmacia, que no teniendo por lo general que recetar, se dedican a Cirugía, Laboratorio, Dentistas, etc., etc.

En párrafos inspiradísimos, que son interrumpidos por sinceros aplausos, hace ver que ha llegado la hora de que sea este Montepío la primera preocupación de las clases sanitarias, que dejando a un lado prejuicios y egoísmos, salgamos de la apatía suicida en que vivimos y aspiremos a la vida, a la que tenemos derecho los nuestros y nosotros.

Se despidió emocionado de los sanitarios burgaleses, entre los cuales es el primer burgalés y una salva general y espontánea de aplausos premia la acertada disertación del Dr. Escolar, quien no dudo un momento ha llevado a lo más profundo de nuestro corazón las ideas generosas, nobles y santas de un apóstol como lo que él es.

Acto continuo nos reunimos en fraternal comida en casa del señor Avila, reinando durante la misma la más completa armonía y al final de ella el doctor Valero, propone, y es aceptado con entusiasmo, el que como prueba de simpatía y premio a los desvelos que el señor Escolar se ha impuesto, se proponga a los respectivos colegios, el nombramiento del señor Escolar como presidente honorario de los cuatro Colegios Médico, Farmacéutico, Veterinario y de Practicantes de esta provincia; la idea se acoge con calor y satisfacción y de hecho podemos considerarle ya como nuestro presidente honorario, de lo cual todos nos enorgullecemos.

Se levanta el señor Escolar, quien emocionadísimo, da las gracias a todos los presentes y dice que considera como el mayor galardón de su vida el ostentar tal presidencia, dignísima por todos conceptos y que estima inmerecidísima para él.

Nicolás Porres.

Burgos 26 agosto 1925.

SE VENDE

una farmacia, única, en la villa de Grañón, provincia de Logroño, a cinco kilómetros de Santo Domingo de la Calzada.

Para tratar, con don Juan José Varona, farmacéutico en Grañón.

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54

Almacén, Miranda, número 9